

# GACETA DE TENERIFE

Fundado en 1910.—Núm. 8937

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) — MIÉRCOLES 30 DE JUNIO DE 1937

Al mes, 250 Pesetas; Provincias al trimestre 800 Pesetas  
Extranjero un año 2.600 Pesetas  
PAGO ADELANTADO

## Sigue la marcha arrolladora y triunfal hacia Santander

# Las tropas de Franco conquistaron ayer la importante ciudad de Valmaseda

## PARTE OFICIAL

DEL GENERALISIMO

**Salamanca, 29.—EJERCITO DEL NORTE.**—Frente de Vizcaya.—Nuestras fuerzas, siguiendo su victorioso avance en tierras de Vizcaya, ocuparon las alturas al lado del ferrocarril minero y al Oeste de Peña Helada. El enemigo, que intentó reaccionar, fué castigadísimo, abandonando numerosos muertos.

A las 12'30 se ocupó Valmaseda, continuando su progresión hacia el Oeste nuestras tropas, que tomaron El Sabugal, San Miguel, Anongia, Portedo y Antuñano.

Al llegar a Valmaseda se entregó una compañía enemiga del batallón Avellaneda, que formado con sus oficiales rindió honores a nuestras fuerzas. Pasan de 500 milicianos los presentados con sus armas en este sector del frente.

También se ocupó La Neveira, La Garbera y una fundición próxima, de trabajos de plomo y de estaño, que los rojos tenían preparada para destruirla por voladura, lo que se evitó con la pronta llegada de las tropas nacionales.

El mal tiempo reinante en la región no fué obstáculo para las operaciones, dado el alto espíritu y arrojo de nuestras tropas a las que nada detiene.

**FRENTE DE SANTANDER, ASTURIAS Y LEÓN.**—Tirotesos.

**EJERCITO DEL CENTRO.**—En Aragón se operó al Este del Gállego, ocupándose importantes posiciones que aseguran la carretera de Biescas, por el pueblo de Sabiñanigo, de las agresiones enemigas.

Se han cogido varias ametralladoras, 3 fusiles ametralladores, 50 fusiles y otro material sin clasificar aún.

**FRENTE DE MADRID, AVILA Y SORIA.**—Tirotesos y cañoneo.

**EJERCITO DEL SUR.**—Se ha avanzado nuestras líneas a las alturas que dominan la presa y el pantano de Guadalmellato, asegurando las nuevas posiciones el dominio de 100 kilómetros más de territorio, así como el riego de los campos de Córdoba.

Los rojos abandonaron en una de las posiciones conquistadas una veintena de muertos.

En los demás frentes de este ejército, tirotesos.

De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## Se celebrará en Londres una demostración roja el 18 de Julio

**EL PARTIDO COMUNISTA INGLÉS HACE UN LLAMAMIENTO**

Londres, 29.—El partido comunista inglés ha dirigido un llamamiento a todos los obreros, invitándoles a una demostración roja el día 18 de julio, aniversario de la guerra civil española, y se dirige especialmente al partido laborista con el fin de constituir un frente único.

**EL FRANCO NO SE COTIZA EN LONDRES**

Londres, 29.—Motivado por el cierre de la Bolsa de París hasta nueva orden, el franco no ha sido cotizado hoy en Londres, ni al contado ni a plazo.

Nuestras fuerzas continuaron su avance hacia el Oeste ocupando EL SABUGAL, SAN MIGUEL, LA NEVERA y LA GARBERA

Al llegar a Valmaseda se entregó una compañía del batallón rojo "Avellaneda", que formado con sus Oficiales, rindió honores a nuestras fuerzas.—Pasan de 500 los milicianos presentados

**INTERESANTES DETALLES DE LA CONQUISTA DE VALMASEDA**

Bilbao, 29.—Nuestras tropas han continuado en la noche del lunes su victorioso avance en el frente de Vizcaya. Después de haber sido ocupadas todas las alturas circundantes de Valmaseda, las fuerzas del Generalísimo Franco hicieron su entrada en esta población a las 12 y 30 del día de hoy.

Valmaseda es centro de la región de las encarnaciones y su conquista supone cortar importantes vías de comunicación que todavía usaban los rojos en esta localidad.

Al llegar nuestras fuerzas a esta ciudad, de unos cinco mil habitantes, se entregó a la benevolencia de los nacionales una compañía roja del llamado batallón Avellaneda, que formado por sus oficiales rindió honores a los soldados de España.

En todo este frente se siguen pasando muchos milicianos con armamento y hoy lo han realizado más de 500.

**EL BOMBARDEO A LAS COSTAS LEVANTINAS DURO CUARENTA MINUTOS**

Valencia, 29.—A las dos y media de la madrugada anterior la escuadra nacional ha bombardeado intensamente toda la costa levantina desde Sagunto a Valencia. Para asegurar sus tiros las naves nacionales lanzaron varias bengalas de gran luminosidad.

El bombardeo duró 40 minutos, sin que la escuadra roja saliera de sus escondrijos, pudiendo los nacionales retirarse sin contratiempo.

En el puerto de Valencia fué alcanzado por un disparo el portaaviones rojo "Dédalo", el cual resultó con serias averías.

**SE PIDE LA DESTITUCION Y ENCARCELAMIENTO DEL GENERAL POZAS**

Valencia, 29.—Los jefes de las diferentes organizaciones extremistas se han dirigido al Gobierno de Valencia pidiendo la destitución y encarcelamiento del general Pozas, por el fracaso que tuvo en su ofensiva contra Huesca, en la cual los rojos han tenido un enorme número de bajas.

Los referidos líderes han manifestado que los afiliados a sus partidos se negarán de aquí en adelante a combatir a las órdenes de un individuo vergonzoso para el ejército.

**LLEGAN A SANTANDER BUQUES INGLESES**

Santander, 29.—Para evacuar la población civil han llegado varios vapores ingleses. Los capitanes de los citados barcos han tenido que imponerse a los milicianos rojos que querían embarcarse en los buques para ponerse a salvo, dejando en tierra a las mujeres y niños.

**LA PRENSA FRANCESA SE OCUPA DEL NUEVO GOBIERNO DE BARCELONA**

París, 29.—Los periódicos de esta capital señalan que la organización socialista U. G. T., controlada por Moscú, ha sido completamente eliminada, mientras que la organización C. N. T. conserva su participación en el poder.

"Le Journal" dice que constituye un triunfo del partido que hace muy poco tiempo instigaba los disturbios.

**LOS OBREROS CATALANES REALIZARAN UNA MARCHA SOBRE VALENCIA**

Barcelona, 29.—El locutor de Radio Barcelona declaró el lunes, por la noche, que, a menos que Prieto dimita, los obreros realizarán una marcha sobre Valencia y acusarán a todos los ministros del gobierno rojo de no ser los verdaderos representantes del proletariado.

**SIGUE EL ARROLLADOR AVANCE HACIA SANTANDER**

Bilbao, 29.—Continúa el avance de las fuerzas de España hacia el NO. de Bilbao. Por los hechos se deduce la situación de que los avances del Ejército nacional en esa zona NO profundizan por momento hacia los objetivos trascendentales que ahora se quieren alcanzar y que serán sin duda alcanzados.

Las fuerzas que operaban en el frente SO. de Vitoria se han desplazado hacia el Oeste y han avanzado muchos kilómetros en extensión y profundidad, sin tener apenas que disparar contra un enemigo que huye acobardado y que las fuerzas nacionales no le dejan respirar.

Un corresponsal de la Agencia Hava en el frente Norte de España ha enviado el siguiente despacho: "Hoy los nacionales prosiguieron

su avance en los distintos frentes Vizcaya-Santander. Al filo del mediodía una de las columnas había alcanzado victoriosamente sus objetivos, después de vencer la resistencia enemiga, no muy dura, y quedando situado a ocho kilómetros de la carretera de Castro Urdiales, en marcha hacia dicha importante posición santanderina."

Castro Urdiales, según los dirigentes rojos, constituye el punto de máxima resistencia al avance del Ejército nacional hacia la capital de Santander.

**LA ENORME CANTIDAD DE MATERIAL DE GUERRA COGIDO A LOS MARXISTAS**

Salamanca, 29.—He aquí la relación del material cogido al enemigo desde el comienzo de la campaña, en enumeración únicamente de los más importantes, y sin incluir

todavía el capturado en la ofensiva de Vizcaya, que es muy numeroso:

Piezas de artillería, obuses y cañones, 220; morteros de trincheras, 276; ametralladoras, 671; fusiles ametralladores, 553; fusiles, 38.000; mosquetones y carabinas, 8.396; bombas de mano y aviación, 120 mil; granadas de mortero, 47.200; cartuchos de fusiles, 17.548.000; granadas de artillería, 19.983; tanques rusos, 25; carros militares de diferentes clases, 123; camillas, 268.

Se hace observar que, por lo que se refiere a tanques, se indican nada más que los cogidos en buenas condiciones, pues los inutilizados pasan de un centenar.

**LISTA DEL NUEVO GOBIERNO DE LA GENERALIDAD**

El nuevo gobierno de la Generalidad está compuesto como sigue: Presidente, Companys; Gobernación, Marial; Industria y Economía, Tarradella (Esquerra Republicana); Cultura, Pi y Suñer (Esquerra); Sanidad y Asistencia Social, Alfredo Vidal (de la C. N. T.); Servicios Públicos, García Oliver (de la C. N. T.); Economía, Jaumet (de la C. N. T.); Aprovechamiento, uno del partido socialista unificado; Agricultura, Calvet (de la Unión de Rabassaires); sin cartera, Castell (catalanista independiente).

El Consejo se reunirá hoy por la tarde.

**COMENTARIOS AL ASESINATO DE LA INGLESA BREDY**

Berlin, 29.—La prensa alemana comenta el asesinato de la inglesa Bredy Boland, cometido por los rojos-separatistas de Bilbao momentos antes de la entrada de las tropas nacionales.

Un diario dice que sería interesante para el público alemán el enterarse de si el Foreign Office aún cree necesaria una investigación abierta a los cuatro vientos y hacer además gestiones cerca del llamado gobierno de Valencia, o si, puesto que la víctima era de nacionalidad inglesa, tendrá la suficiente energía para tomar una determinación contra sus amigos democráticos.

Otro diario dice que Bredy Boland era inglesa y su nacionalidad no la salvó de un fin horrible.

Inglaterra había enviado barcos a Bilbao y por esto la ciudad pudo resistir más tiempo.

El bolchevismo ahora ha dado su acuse de recibo por la ayuda; éste ha sido un tiro por la espalda.

**LAS BOLSAS FRANCESAS CERRADAS**

París, 29.—Ayer han quedado cerradas todas las Bolsas oficiales de Francia hasta tiempo indefinido. Esta medida está relacionada con las nuevas órdenes financieras sugeridas por el ministro de Hacienda francés, M. Bonnet.

**PROTESTAS DEL EMBAJADOR JAPONES EN MOSCU**

Tokio, 29.—El embajador japonés en Moscú ha protestado ante el comisario del Exterior por la ocupación de las Islas Bolshoi por las tropas soviéticas.

**"LA BATALLA" SIGUE PUBLICANDOSE**

Barcelona, 29.—"La Batalla" sigue publicándose, a pesar de la orden de suspensión formulada contra ella. Han sido inútiles las investigaciones de la policía para dar el sitio donde se imprime ahora. Lo cierto es que obreros y milicianos aparecen todas las mañanas con el referido periódico en las manos.

El número del domingo fué extraordinario y publicaba una caricatura en la que aparecía el general Pozas con las manos chorreando sangre y un título que decía: "Un verdugo del pueblo que pronto pagará sus crímenes". F. A. I.

**ATAQUES A LOS TRAIDORES DE LA REVOLUCION ANTI-FASCISTA**

Barcelona, 29.—El boletín de la F. A. I. dice que el pueblo sabrá exigir responsabilidades a los traidores de la revolución anti-fascista que han perdido Málaga y Bilbao.

## Ayer se reunió en Londres el Comité de no Intervención

Berlin, 29.—En su información sobre la sesión del Comité de no intervención, celebrada hoy en Londres, el "Berliner Boersenzeitung" hace observar que Von Ribbentrop en sus declaraciones ante el Comité no ha hecho nuevas proposiciones sobre el control naval.

Dice dicho periódico que es inútil hacer nuevas proposiciones cuando Alemania ya ha presentado una serie de ellas.

Por lo que respecta al control general de las fronteras españolas por tierra y mar, parece que los centros políticos se dan, poco a poco, cuenta de que el control en la forma que está establecido hace que la retirada de los voluntarios sea ilusoria. Por lo tanto, antes de obtener ningún progreso en la política de no intervención es necesario encontrar un sistema práctico de una vigilancia de las fronteras, el cual, según indicó Lord Plymouth, no se ha estudiado todavía.

El resumen de la sesión del martes es que Alemania se retira prácticamente del control activo, pero queda representada como antes en la organización y dirección del Comité.

El "Berliner Tageblatt" dice: "Londres supo el martes que Alemania se retira del control activo, retirando así sus controladores en los navíos mercantes y Gibraltar. Por el contrario, permanecerá en la expectativa en el Comité de no intervención. El representante italiano se sumó enteramente a la actitud alemana."

Por los periódicos de la noche es evidente, según despachos de sus corresponsales en Londres, que Alemania está preparada a dar sugerencias constructivas al Comité de no intervención durante sus deliberaciones actuales, aunque el embajador alemán en su declaración del martes no presentó ninguna proposición.

**EL COMITE DE NO INTERVENCIÓN SE REUNIRA EL VIERNES**

Londres, 29.—El Comité de no intervención ha sido suspendido hasta el viernes, en vista de la oposición italo-germana a todo proyecto que no guardase el equilibrio entre las potencias firmantes del acuerdo de no intervención.

A las 12 y 55 la sesión se dirigió al 2 de julio, pues las potencias interesadas deseaban someter a sus gobiernos el plan franco-británico de control.

**HA SIDO DETENIDO EN EL PUERTO DEL HAVRE EL DR. DANIANI**

París, 29.—Entre los pasajeros del vapor brasileño "Raul Soares", que ha fundado en el puerto del Havre, figura nuevamente el doctor Daniani, amigo del jefe de los "Boys-scout" brasileños, Peroni, quien desapareció en circunstancias misteriosas cuando el mismo vapor navegaba rumbo a Europa se encontraba a la altura de la costa portuguesa.

Como se sabe, Daniani se dio a la fuga en el puerto del Havre cuando fué sometido a un interrogatorio por la policía francesa, que trataba de esclarecer la misteriosa desaparición de su amigo en alta mar.

Daniani fué detenido en Bélgica, habiendo emprendido ahora el viaje de regreso al Brasil en calidad de preso.

Antes de embarcar declaró nuevamente a los periodistas franceses ser inocente y tener su conciencia pura.

**Prensa y Propaganda**

## Mirabarcos

Por ALFONSO DE ASCANIO

El domingo hice un descubrimiento doble: que la Cuesta, barrada cada día más populosa, situada a caballo sobre la carretera que va a La Laguna, se llama "Arquijón".

El segundo descubrimiento fué, que el Cineclandia, local puesto a disposición de las autoridades para celebrar en él el anunciado acto de propaganda patriótica, era un magnífico cine, amplio, hermoso, atractivo y limpio, que honraria a las más pretensiosas capitales de provincia. Y este doble descubrimiento, tan simple y banal en apariencia, me satisfizo en extremo, acaso por pasar por la Cuesta con tantísima frecuencia, ignorando que allí se alzaba uno de los cines más bellos y modernos de Canarias y que el pueblo poseía un nombre de origen guanche tan típico y poético como el de "Mirabarcos", inédito, sin duda alguna, entre todos los que uno se tropieza por el mundo a la vista del mar y que rezan "Miraolas", "Marbella", "Miramar", "Marvista", "Maryomonte", "Vistazul", "Solimar", etc.

Creo que en un concurso se llevaría la palma ese de "Mirabarcos" guanche, tan ingenuo y con tantos siglos de abolemento.

Inútil decir que desde las cuatro de la tarde, el interior del "Cineclandia" se hallaba abarrotado de público ansioso de oír a los oradores de la Delegación del Estado de Prensa y Propaganda: público abigarrado, heterogéneo; muchas señoras y señoritas agrupadas por instinto femenino en las butacas pares de derecha; muchos escolares en el fondo de la sala; el sexo fuerte ocupando totalmente la faja izquierda del salón, y en la primera fila tres moros de Ifni de paso pa-

ra el frente, que el comité "Insha Allah" ha querido atender y festejar en esta escala tinerfeña de retaguardia.

El señor Campesano, decidido y entusiasta protector de este pintoresco pueblo de "Arquijón", toma la palabra, que le cede el alcalde-presidente don Emilio Gutiérrez Salazar, organizador del acto, en nombre de la ciudad de La Laguna, para hacer la presentación de los oradores; y acto seguido, el culto abogado y patriota conferenciante don Juan Martí y Martínez Ocampo, comienza su disertación elocuente, clara y convincente, que es acogida con reiterados y nutridos aplausos.

Luego se levanta a hablar el digno e incansable orador don Ramón G. de Mesa, que con tan insuperable dinamismo y acierto preside este apostolado patriótico de la Delegación del Estado de Prensa y Propaganda. Imposible seguirle en su fogoso y bello discurso: los aplausos le cortan la palabra. Los gritos de "bravo", "muy bien", etcétera, estallan para subrayar la brillantez de sus frases ardientes y patrióticas cuando, dirigiéndose a los moros de Ifni, destaca la heroica y abnegada labor de estos españoles de África.

González de Mesa se ha superado a sí mismo, entregándose total y fervorosamente a su pasión, y al terminar, en medio de una frenética ovación, le vemos extenuado, sudoroso, con los ojos brillantes y febriles, por el esfuerzo realizado.

En resumen, un nuevo triunfo de la Delegación de Prensa y Propaganda en esa populosa Cuesta, oreada por las brisas del mar, que, desde lo alto, ve cómo cruzan y entran y salen los navios que visitan esta afortunada isla de Tenerife.

## Galería de héroes

Salamanca, 28.—Al ser liberado Bilbao, la viuda de Del Oso ha recibido una carta del abogado que defendió a su hijo, don Alfonso del Oso, oficial del Regimiento de Garelano, que fué fusilado por el criminal gobierno vasco, en que le da detalles de la actuación, del proceso y muerte de este héroe y una carta de éste, que a continuación reproducimos. Cumpliendo con su deber, este oficial procuró por todos los medios a su alcance que las fuerzas de guarnición en Bilbao se sumaran al glorioso Movimiento Nacional, y por ello fué detenido y juzgado en el mes de diciembre por el Tribunal Popular, que inventando un delito de traición que no existía, no siendo la tentativa de rebelión motivo suficiente, le condenó a muerte, y el gobierno denegó el indulto a pesar de ir éste favorablemente informado por una Comisión jurídica asesora. La carta de don Alfonso del Oso a su madre, dice así:

En Bilbao, hoy, 18-12-1936. Querida mamá: Quise y puse toda mi voluntad en contribuir al triunfo del Ejército, sublevándome como era mi deber. Causas que no son del caso explicar seguramente llegarán a tu conocimiento, pero aún en el caso de que no puedas saber del todo el desarrollo de este proceso, conste que tu hijo se portó en todo momento bien, como lo requería el honor y el prestigio de España. Ante esta palabra grandiosa, supongo que tu hijo no te importará sea fusilado dentro de dos horas, aproximadamente. Tengo toda la serenidad que se precisa. Muero por Dios y por España. Vais a vivir la grandeza de la Patria y esto exige que tu hijo muera. Confortate con este designio.

¡Así morían en el anonimato los héroes de España!

N. de la R.—Don Alfonso del Oso, oficial del Regimiento de Garelano, es persona muy conocida en estas islas, donde prestó sus servicios de teniente de Asalto, en la plantilla de Las Palmas, hace dos años y que por motivos de huelga visitó en comisión de servicio Santa Cruz.

del Ejército, sublevándome como era mi deber. Causas que no son del caso explicar seguramente llegarán a tu conocimiento, pero aún en el caso de que no puedas saber del todo el desarrollo de este proceso, conste que tu hijo se portó en todo momento bien, como lo requería el honor y el prestigio de España. Ante esta palabra grandiosa, supongo que tu hijo no te importará sea fusilado dentro de dos horas, aproximadamente. Tengo toda la serenidad que se precisa. Muero por Dios y por España. Vais a vivir la grandeza de la Patria y esto exige que tu hijo muera. Confortate con este designio.

¡Así morían en el anonimato los héroes de España!

N. de la R.—Don Alfonso del Oso, oficial del Regimiento de Garelano, es persona muy conocida en estas islas, donde prestó sus servicios de teniente de Asalto, en la plantilla de Las Palmas, hace dos años y que por motivos de huelga visitó en comisión de servicio Santa Cruz.

# INFORMACION LOCAL

## 29 de Junio

### I DE JULIO, DIA DEL PLATO UNICO

"No olvidéis al sentarte a la mesa que hay muchos seres que carecen de alimento y es un deber contribuir a proporcionárselo."

"¡Cuántas miserias pueden amonorrarse con la aportación que, mediante un pequeño sacrificio, haga todo buen tinerfeño en este día! Y ten presente, ¡Patriota!, que sacrificándote un poco contribuirás a mitigar las penalidades de los necesitados."

"Ni una mesa sin pan, ni un hogar sin lumbre". (Palabras del Cau dillo).

Pan, que es la posibilidad de educar a los hijos, que es poder disfrutar de un hogar decoroso e higiénico.

### ¡ESOS NIÑOS Y ESAS PAREDES!

Desde hace algún tiempo a esta parte vengo notando de que muchos niños dedicanse con lápices, creyones o carbones a pintar figuritas geométricas o frases improprias de sus edades, en los edificios de la capital.

¡Niños de Santa Cruz, no escribáis en estos lienzos de las casas, buscad en vuestros domicilios pizarras o cuadernillos y aprended a copiar trozos del Quijote o dibujar escenas de esta guerra gloriosa y de salvación para la Madre Patria!

### RAMITOS

### Ecós de Sociedad

#### VIAJEROS

Llegaron de la isla de la Palma don Conrado y don Melchor Briar y Ponte.

—Para Santa Cruz de la Palma hizo viaje don Ezequiel González.

—Hicieron viaje a la vecina isla don Rafael Perdomo y don Domingo Torres.

—De paso para Las Palmas, ha regresado de la Península el ingeniero don Laureano de Armas Gurri, agregado desde el principio del Movimiento al Gabinete del Generalísimo Franco.

—Marchó a Londres don Hugo J. Hamilton.

—Regresaron de la isla vecina don José Suárez Ponce, don José Marro, don Antonio Rivero y don Antonio Mederos.

—Regresó a la vecina isla el afamado letrado don Diego Cambreleng.

—Ha llegado de San Sebastián de la Gomera nuestro distinguido amigo y conocido hombre de negocios don Nicolás Delgado.

—Marchó a Las Palmas nuestro estimado amigo y conocido propietario don Miguel Curbelo Grondona.

#### BODAS

En esta capital ha contraído matrimonio con la señorita Angela Viera Ledesma, el joven don Ignacio Mesa Regalado.

#### NECROLOGIA

En Santa Cruz de la Palma ha fallecido la señora doña Isabel Suarez Herrera, a cuyos familiares hacemos presente nuestra condolencia.

—En el pueblo de Arinaga, Gran Canaria, ha dejado de existir el joven falangista don Manuel Ramos Espino.

A sus padres y demás familiares enviamos nuestro más sentido pésame.

—Por noticias recibidas de Las Palmas, nos hemos enterado que en aquella ciudad falleció repentinamente, el secretario del Cabildo Insular de Gran Canaria, don Carmelo Casabuena y Castro. La noticia produjo hondo duelo por las simpatías de que gozaba el extinto en los más amplios sectores de la sociedad canaria. Funcionario que desempeñaba acertadamente la difícil labor que se le había encomendado y persona en extremo caballerosa y cordial, es natural que se haya cenado esa nota de popular sentimiento.

El señor Casabuena, que residió en esta capital muchos años de su infancia y su primera juventud, era igualmente muy apreciado en Tenerife, donde contaba con numerosos amigos. Por nuestra parte, consignamos el sentimiento que nos ha causado la noticia y enviamos el pésame a la Corporación insular de la vecina isla y a la esposa y demás familiares del extinto, muy especialmente a su hermano, don Diego Casabuena, Tesorero de esta Delegación de Hacienda, que con este triste motivo está recibiendo numerosas muestras de amistad.

—En el barrio de San Antonio, del Puerto de la Cruz, ha dejado de existir la joven Reyes Martín Gómez, cuyo fallecimiento ha sido muy sentido en aquel barrio.

#### ENFERMOS

Por noticias telegráficas recibidas ayer en esta capital nos enteramos de que se encuentra enfermo en el hospital de Calasancio de Córdoba, el bravo falangista onubense don Francisco Delgado García, hijo de nuestro estimado amigo don Nicolás Delgado.

—En el Puerto de la Cruz se halla enfermo don Cándido Hernández Rodríguez.

### UN HEROE MAS DE ESPAÑA

En el frente de Madrid ha dado su vida por Dios y España, el día 24 del actual, el heroico teniente de Infantería y distinguido paisano don Julio Xuárez de la Guardia y Alfonso, persona muy querida en esta isla, especialmente en la Orotava, donde residía en unión de su padre y demás familiares y en donde su muerte ha causado general sentimiento.

Apenados por la dolorosa pérdida, enviamos a su desconsolado padre, nuestro estimado amigo don Ismael Xuárez, hermanos y demás familia, la expresión de nuestra condolencia.

### Comandancia General RECOMENDACIONES

El procedimiento de recomendaciones y aceptaciones de ellas implica la negación de que en todo caso y sin necesidad de tal sistema, se viene y vendrá aplicando la estricta justicia en la resolución de cada asunto.

Las hechas a las Autoridades o funcionarios públicos pudieran ser consideradas constitutivas de desobediencia, y por consiguiente, de un delito en los que quedarían incurso los que las promovían, las que las aceptan, y en general los que conociendo su existencia no las denuncian; quedando incurso en el delito de auxilio a la rebelión cuando se trate de actividades o influencias de los disueltos partidos políticos o sociedades secretas.

Por ello, y para el más exacto cumplimiento, se recuerdan las instrucciones que contiene el orden de la Secretaría de Guerra de 1 de noviembre de 1936 (B. O. núm. 21) que prohíbe en el Ejército las recomendaciones de toda clase.

### JUSTICIA

Procedente del Juzgado Municipal de Garachico, y a nombre de un teniente juez instructor, se ha recibido en el Juzgado Permanente de esta Comandancia General un pliego conteniendo certificados relativos a Francisco Hernández Adán.

Lo que se hace saber, para que el juez que los haya reclamado se presente en el referido Juzgado Permanente a recoger el aludido pliego que se encuentra en poder del juez instructor don Ramón Díaz Gutiérrez.

### MANDOS

Destinado a la División núm. 151, el teniente coronel jefe accidental del Regimiento de Infantería Tenerife núm. 38 don José María del Campo Tobornilla, en el día de mañana a las once horas, hará entrega del mando del mismo, al comandante de Infantería retirado (hoy movilizado) don José Márquez Bravo, quien lo desempeñará accidentalmente hasta que sea dado de alta para el servicio el señor coronel de dicho Regimiento don José Cáceres Sánchez.

Dicho jefe será dado a reconocer por el Excmo. señor general gobernador militar de esta plaza don Antonio Alonso Muñoz, quien acto seguido presenciara la entrega del citado Regimiento en mi delegación, remitiéndome duplicada acta ajustada al formulario publicado por orden circular de 7 de marzo de 1936 (D. O. núm. 59).

### HOY, EN EL NUMANCIA

A beneficio del Taller Patriótico

En la función que se celebrará hoy, a las seis y media de la tarde, en el Cine Numancia, a beneficio del Taller Patriótico de esta capital, se pondrá en escena, como fin de fiesta, un interesante diálogo, original de don Julio Román, titulado "El padre, el hijo... y el oro", de cuya gracia jugosa hemos oído hacer elogiosos comentarios.

Esta obra ha sido escrita expresamente para el pequeño artista francisc del Rosario.

### Taller Patriótico

#### UN OFICIO

El señor presidente del Taller Patriótico ha recibido el siguiente oficio del coronel-director del Parque Central de Sanidad de Burgos, que tenemos el gusto de publicar:

"Tengo el honor de acusar recibo del material sanitario, que tuvo a bien enviar con fecha 3 de mayo y ha tenido entrada en este Parque el 29 del pasado mayo, reiterándole una vez más las gracias más expresivas por donativo tan importante. Dios guarde a V. S. muchos años.—Burgos, 19 de junio de 1937.—Por el Director, firmado, ilegible. Señor Presidente del Taller Patriótico de Tenerife, Santa Cruz de Tenerife." LA COMISION.

### Pablo Maffiotte y La Roche

MEDICO ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMON RAYOS X CONSULTA DE 9 A 11 Y DE 4 A 6. JESUS Y MARIA, 25. DOMICILIO PARTICULAR PEREZ DE ROZAS NUM. 8. TELEFONO NUM. 658

### Telegrafos

Telegramas detenidos en la Central de Telegrafos:

José Hernández; Francisco Pérez Ferrer, 12; Guillermo García; Epifania Cutilas, Jesús María, 25; Dolores Paez Fernández, Rambla Pulido, 67; José Rodríguez Marro, Imeldo Seris, 86; Carmela Fernández, Consolación, 27; Juana Pascual Vera, Pescadores; Antonia Pérez Numancia; Nicolás Díaz Hernández, Jesús María, 3.

Isabel González, Casa Comidas Sosa; José Gorozola; Rafael Marrero Castillo, 53, 2.º; Juan Sabina, Guardia civil.

### Ayuntamiento

#### LAS OBRAS QUE EJECUTARA LA CORPORACION CON LOS FONDOS DEL PARO OBRERO

La Comisión Gestora del Ayuntamiento de esta capital celebró sesión ordinaria el lunes último, adoptando entre otros, los siguientes acuerdos:

Aprobar el plan de obras que han de ejecutarse con los fondos que destina a este Municipio la Junta provincial del paro obrero, de conformidad con el Bando de la Comandancia General, de 28 de abril último.

Dicho plan comprende las siguientes obras, por el orden de preferencia en que han de ser ejecutadas:

Desmante y arreglo de la plaza de Duggi, frente al grupo escolar del mismo nombre.

Tendido de tuberías para riego del Parque Municipal.

Muro de contención de la calle núm. 6 del barrio del Uruguay.

Obras de explanación de la calle de Galcerán, desde la de Pescadores hasta la vía de enlace.

Obras del nuevo camino al cementerio de Santa Lastenia.

Arreglo de la Plaza del Patriotismo.

Pavimentación de las calles de Santiago, Los Campos, Horacio Nel son, Enrique Wolfson, Prolongación de Valentín Sanz, República, Mariana Pineda, Santiago Cuadrado, Benavides, Lucas Fernández Navarro, San Martín, Prolongación de Méndez Núñez, Parte alta de la calle de la Marina y Poniente de la Plaza de Weyler.

Arreglo de las entradas a los barrios de La Salud y Perú.

El Ayuntamiento acordó proponer a la Junta Provincial del Paro Obrero la ejecución de las cinco primeras obras que figuran en la relación anterior, ejecutándose las cuatro primeras por administración y la quinta por subasta.

Los técnicos municipales tramitarán con toda urgencia los proyectos y expedientes de estas obras, que aún no estuvieran ultimados.

En estas obras se emplearán obreros parados, de conformidad con las disposiciones vigentes.

### Gobierno Militar

#### SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día: El comandante de la Comandancia general don José Tartalo Santamaría.

Imaginería: El comandante de las Milicias de Falange don José Martínez González.

Hospital: Infantería, quinto capitán.

Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Ingenieros.

Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El general gobernador militar, ALONSO.

#### LAS OBRAS DEL AUXILIO DE INVIERNO

#### Inauguración de los Comedores en el Grupo Escolar de Duggi

En la mañana del lunes se inauguraron los nuevos comedores de Auxilio de Invierno, que han sido instalados en el Grupo Escolar del barrio de Duggi.

Con tal motivo se vió muy concurrido el referido local, constituyendo el acto un rotundo éxito y revistiendo verdadera brillantez.

Asistieron las autoridades, entre las que figuraban el Comandante General, don Carlos Guerra Zagalá, acompañado de sus ayudantes y del coronel jefe de Estado Mayor, señor González Peral; gobernador civil, señor Fuentes Serrano; presidente de la Mancomunidad, señor Salazar Bethencourt; presidente del Cabildo, señor Maldonado; alcalde de esta capital, señor Vara Terán; jefes de Falange Española Tradicionalista y señoras del Patronato del Auxilio de Invierno de dicho barrio, presididas por la señora doña Llanos Pérez Septien de Guerra.

Primeramente se procedió a la bendición de los comedores y terminada esta ceremonia se sirvió la primera comida a numerosos niños de dicho Grupo Escolar, acto que presenciaron las autoridades.

Durante la inauguración, la Banda de Falange ejecutó diferentes piezas, así como los himnos nacionales.

Las autoridades visitaron las diversas dependencias del Grupo Escolar, de cuya instalación hicieron grandes elogios.

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

### SERVICIO PARA HOY, DIA 30

Servicio de semana.—Sub-jefe de Centuria, José María Ribas; médico de guardia, Miguel Alfonso González; motorista de servicio, Arturo Pérez; enlace de servicio, Alberto Alonso Lucar.

Retén en la Prisión Militar de la Costa Sur. (Saldrá del Cuartel de Milicias a las 20 horas).—Jefe, Rafael Fuste; Sub-jefe, Jorge Díaz.

Militantes.—Amancio Jiménez González, Corviniانو Rodriguez López, Manuel Martín Rodríguez, Adalberto Benítez Tugores, Migeul Fraile Martínez, Rafael Hardisson Pizarro, Manuel Luque Chicote, César Casariego Caprario, Julio Fernández del Castillo, Juan Carrillo de Albornoz, Juan Martín Izquierdo, Victoriano Mérida Gutiérrez, Luis Molina Bonilla, Arturo Manrique Pozuelo, Felipe Ravina Morales, Adolfo Wilpert Álvarez, Fernando Hernández González, Antonio Hernández González.

Servicio nocturno. (Saldrá del Cuartel de Milicias a las 21 horas).—Jefe, A. Serrano.—Primer sector, jefe, Rucaden Castro bello.—Segundo sector, jefe, Francisco Saavedra Morera.—Tercer sector, jefe, Mauro Morales.

Militantes.—Primer sector.—Manuel López García, Salvador Cisneros Barbero, José Molina, Amadeo Hernández González, Aurelio B. y Pérez Armas, Miguel Mascareño Hernández, Federico Dorta Bethen court; Julio Baldez Villena, José E. Marrero Regalado, Miguel Cullen del Castillo.

Segundo sector.—Joaquín Sal Col lar, Enrique Trujillo Santos, Julián Armas Canino, Julio Hardisson, Angel Peñalver, Antonio Suárez Delgado, Juan Fuentes, José Bautista Loaiza, José de la Rosa Acosta, Carlos Francés Cabrera.

Tercer sector.—Evaristo Cristelly Gómez, Francisco Fuentes, Pedro García Díaz, Juan Olivera Agustín Pérez, Arturo Arocha, Agustín González, Fulgencio Carballo, Matías Molowny, Esteban Hernández, Antonio López Palenzuela.

Servicio en Comedores Infantiles.—Jefe, Julián López Martínez.

Militantes.—Julián Herráiz, Ramón García Durán, José E. M. Martín Lorenzo, Miguel Zerolo Fuentes.

¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!

Santa Cruz de Tenerife, 30 de junio de 1937.—El jefe de Centuria, Ribas.—Visto bueno, el jefe de Bandera, Carrasco.

## Excursión escolar a La Laguna

De acuerdo y con la cooperación del Magisterio de Santa Cruz, el Centro de A. C. de la Concepción tendrá mañana, jueves, por la tarde, la excursión escolar anunciada a La Laguna, en obsequio a los niños de las escuelas oficiales y gratuitas privadas, enclavadas en dicha parroquia.

El cumplimiento de los deberes Pascuales entre la citada clase escolar, gracias a la diligente limitación de las autoridades académicas, secundadas con fervoroso entusiasmo por el Magisterio de nuestra capital ha sido verdaderamente ejemplar y edificante. Y la A. C. eficazmente auxiliada por las autoridades locales, así como otras personas y entidades de reconocida generosidad han querido significar a los pequeños en aprobación y aplauso, ofreciéndoles una de sus más codiciadas expansiones: la excursión escolar.

A ruegos de los organizadores insertamos los datos más indispensables de la excursión para conocimiento de los interesados.

Distribución de vehículos, puntos de partida y horas de salida.—Tranvías.—Primera expedición, Plaza de Weyler, a la una de la tarde. (Escuelas del Asilo Victoria, Instituto, Varones del Perú).

Segunda expedición.—Parada del Puente Zurita. A las dos de la tarde. (Graduadas de niños de Duggi y de Salamanca).

Autobuses.—Primera expedición: a) calle de San Sebastián. A la una de la tarde. (Niños y niñas del Cabo, Escuelas de Cruz Verde, Noria y de don Lucio García.

b) Parada del Puente Zurita. Una de la tarde. (Graduadas de niñas de Salamanca, Duggi, Escuela Buenos Aires).

Segunda expedición. Puente de Galcerán, San Sebastián. A las dos. (Niñas del Perú, gratuitas de la Asunción, Catequesis de la Parroquia con sus instructores.

La Comisión Organizadora

### VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO AL VACIO.

Lea usted GACETA DE TENERIFE

EL SENOR

Don Juan Julio Xuárez de la Guardia y Alfonso

TENIENTE DE INFANTERIA

FALLECIO EN EL FRENTE DE MADRID EL 24 DE JUNIO DE 1937

Su padre, don Ismael X. de la Guardia y Hernández; sus hermanos, doña María de los Angeles (ausente), don Ismael, doña María Luisa (ausente), doña María de los Dolores, doña Blanca, doña Adriana y doña María Elena; sus hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes;

RUEGAN a sus amistades y personas piadosas lo tengan presente en sus oraciones y asistan a las misas que por su eterno descanso se celebrarán en la parroquia de la Concepción de esta villa, a las ocho y media de la mañana del jueves, día primero de julio; favor que agradecerán profundamente.

Orotava, 30 de junio de 1937.

## DOCTOR RAFAEL MENA

JEFE CLINICO DEL INSTITUTO MARAÑÓN, DE MADRID MÉDICO - ESCOLAR POR OPOSICIÓN

MEDICINA INTERNA ENFERMEDADES DEL APARATO CIRCULATORIO CONSULTA DE 2 A 4 CLINICA DR. FARIÑA - TEOBALDO POWER, 5

¿HA DE SER ESTE SU FINAL?

¡ESO SERIA MUY LAMENTABLE! Cartas de indiscutible efecto y de impecable aspecto se escriben únicamente con la máquina

ERIKA

Enrique Siemens

PUERTA CANSECO, 55

OCTAVIO HERNANDEZ OTAZO

FERMIN GALAN, 43

SANTA CRUZ DE TENERIFE

## AVISO CORVINIANO RODRIGUEZ (OCULISTA)

ha trasladado su Clinica a la calle Pérez Galdós núm. 15 (antes San Lorenzo) junto a la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, donde seguirán las mismas horas de consulta De 10 a 1 y 4 a 6

## Manuel Santa Cruz Llamas DENTISTA

SE HA TRASLADADO de Rambla de Pulido a Prolongación ALVARO DE LUGO, letra A, donde ha reanudado su consulta desde el lunes 10 de mayo, a las horas de costumbre: De 9 a 12 y de 3 a 6.

## Alvaro Rodriguez López Servicio fijo semanal para los puertos de

Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gomera y Palma

## Yeoward Line

SALIDAS DEL MES DE JUNIO Salidas de vapores para LIVERPOOL durante el mes de julio: Día 9, viernes.—AVOCETA. Día 22, jueves.—ARDEOLA. Día 16, viernes.—ALONDRÁ. Día 30, viernes.—AGUILA. Para toda clase de informes: RICHARD J. YEOWARD MARINA, 43

## ¿Sabe usted lo que representa cocinar con Cok?

UN GASTO DE 5 A 10 PESTAS AL MES, Es decir: un ahorro de 20 a 40 pesetas SOBRE EL COCINAR CON GAS O CON PETROLEO. EL COK ES MUCHO MAS ECONOMICO QUE EL GAS Y EL PETROLEO. NO ES PELIGROSO.

RECUERDEN QUE: NO PRODUCE HUMO, NI GASES, NI ENSUCIA, TODO INCONVENIENTES NATURALES DEL CARBON DE PIEDRA. DA MAS CALORIAS QUE ESTE Y, NO OBTIENIENDO SU PRECIO ACTUAL ES

50 por ciento más barato Infórmese en los almacenes de la UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A. (en la Central Eléctrica o en la Fábrica de Gas.) VEAN LAS COCINAS ECONOMICAS QUE VENDEMOS A PRECIOS DE COSTO. A TITULO DE PROPAGANDA

# "YO HE SIDO ESPIA ROJO"

## Se quería propagar la enfermedad del sueño en el territorio nacional.-El procedimiento fué empleado antes en extremo Oriente

Ya dije como invitado insistentemente por Max Aub y con gran repugnancia mía, entré en aquel reservado del cabaret "Le Romanco", de Montmartre, y como fui saludado, en nombre de todos los reunidos, por un personaje de tantas campanillas como el aviador y diputado Bosotrup.

Me fueron presentados los que le acompañaban. Además de De Berne, conocía al pintor Luis Quintanilla, activo agente del Frente Popular español en Francia. La historia de Quintanilla es tan accidentada como pintoresca. Estudió arquitectura sin lograr terminar su carrera y se dedicó a vivir de los más variados expedientes. Perteneció a una familia muy honorable de Santander y está dotado de un indudable talento artístico y de una rara habilidad manual.

Cuando yo le conocí en Bilbao, en la intimidad de los Maetz, se dedicaba a repujar el cuero para encuadernaciones y a otras aplicaciones industriales. Entonces frecuentaba (presentado por Gustavo Maetz), la tertulia del Lyon D'Or en que se reunía lo más representativo de la intelectualidad derechista bilbaína: Don Pedro Eguilior, Rafael Sánchez Mazas, Ramón de Basterra, Gregorio Balparda, Lequerica, Pedro Murlanc y otros muchos más de la misma valía y significación. Varios de ellos han muerto asesinados en las cárceles bilbaínas. Quintanilla, tras de distintos avatares, entre ellos el de haber sido pensionado por la Dictadura, se hizo socialista y fué el pintor de cámara de la Casa del Pueblo. Frescos suyos debían decorar la cripta del monumento a Pablo Iglesias que se proyectaba elevar en Madrid. Al estallar el Movimiento Nacional, anduvo los primeros meses luciendo un flamante uniforme de capitán de milicias. Luego encontró más útil y más cómodo pasar a Francia para dirigir los servicios del espionaje rojo. Y ahora estaba en aquella reunión, a la que yo asistía un poco a la fuerza, pues ya hacía tiempo que me sentía curado de mis utopías democráticas y pensaba sólo vivir tranquila y oscuramente.

Otro de los reunidos era René Pavie que parecía, con Bosotrup, el personaje de más relieve. Tenían aires de lo que en el argot financiero ha dado en llamarse "un capitán de industria". Según supe luego, vivía en un gran tren y tenía casa abierta en Londres y en París (número 113 del Quai D'Orsay). Pero sus visitas y su correspondencia las recibía en el "Hotel de Windsor". Por la forma en que hablaba, parecía ser el que tenía los hilos del complot que se estaba fraguando. Había tres o cuatro señores más, de la clase de comparsas, por lo que no hago mención de ellos y tres mujeres con el aspecto de aventureras internacionales.

Habían cenado opíparamente y cuando yo llegué se hallaban en el capítulo de los licores. Esto desataba, sin duda, sus lenguas y hablaban con una excesiva libertad de un tema que debiera haberles impuesto cautela, no solo porque las paredes oyen, sino porque yo era,

para la mayoría de ellos un desconocido que acababa de serles presentado. Pero se sintieron confiados y audaces y continuaron delante de mí su peligrosa conversación. René Pavie me explicó, inclinándose sobre mí pues era mi vecino de mesa, lo que necesitaba saber para poder entrar en situación. Al Frente Popular español le había sido ofrecido por una poderosa entidad, cuya solvencia no ofrecía duda, un arma terrible que podía influir poderosamente en el desenlace de la guerra.

Se trataba nada menos que del vacilo producido por la enfermedad llamada del sueño, que diezma las poblaciones salvajes del África Central, donde se produce por la picadura de la mosca Tse-Tse. Los bacilos, conservados en ampollas "adhoc", debían ser entregados a los representantes del Frente Popular para su traslado a la zona de la España ocupada por Franco en que fuera a organizarse su cultivo.

Las opiniones diferían sobre el medio de emplear este terrible procedimiento nuevo completamente en los fastos de las guerras mortíferas.

Unos, Max Aub y Pavie, sostenían que debía inocularse a los prisioneros hechos por el ejército rojo, que serían después puestos en libertad para que llevasen el contagio a las filas nacionales. Pero Bosotrup y De Berne argüían que el procedimiento no era seguro, ya que los inoculados podían referir a sus compañeros la experiencia a que habían sido sometidos, lo que llevaría al Alto Mando a adoptar medidas de precaución que harían fracasar la maniobra. A su juicio y al de Luis Quintanilla, sería mejor disponer de un médico y de dos enfermeros que fueran a ofrecer sus servicios a las tropas de Franco y, una vez en sus filas, tratasen por sí mismos, de hacer las inoculaciones en el personal sometido a su asistencia. Este procedimiento era también arriesgadísimo y ofrecía la dificultad de encontrar el médico y los dos cómplices que se ofrecieran a realizarlo. Quedó desechado después de una viva discusión.

Uno de los concurrentes, aventurero extraño, capaz de todo, el capitán Jacques Mannachen, de nacionalidad belga y conocido con el nombre del "Capitán Jack", campeón de todas las Frentes Populares del mundo, que se había batido en Hungría y en China y que últimamente había mandado un batallón de milicianos en los frentes rojos de Vizcaya, de donde había regresado herido para convalecer, contó que en el Extremo Oriente se había ya empleado este procedimiento de la inoculación de enfermedades contagiosas y que creía muy factible que pudiera repetirse la experiencia en España.

A mí me necesitaban, según me dijo Bosotrup, para que facilitase el acceso de los portadores de las terribles ampollas hasta las tierras españolas ocupadas por Franco.

Por mis antecedentes personales y mis relaciones con algunas eminentes figuras de las órdenes religiosas, me creían el conductor más autorizado.

Cierto que con todos los de mi grupo había coqueteado en el Frente Popular, pero mi actuación había sido tan borrosa que difícilmente se guardaría de ella recuerdo. En este sentido me consideraban un auxiliar de un valor precioso.

De primera intención me indignó la propuesta y estuve a punto de decirselo así a los que me la hacían. Pero me faltó valor y contesté evasivamente procurando no comprometerme a nada.

Siguió animada la conversación; se siguió bebiendo y, llevándome aparte, Max Aub empezó a hablarme de cosas por completo ajenas al asunto que se discutía.

Se interesó en mis proyectos y en mi porvenir. Yo le expuse un vago deseo que acariciaba de trasladarme a América y él, entonces, me preguntó como compadeciéndome, que cómo andaba de recursos. Presumía que no viviese precisamente en la abundancia.

Así era, en efecto, y así se lo dije, sin ocultarle la verdad desconsoladora.

Me quedaban en la cartera los últimos ochocientos francos y la nota del hotel, que debía saldar al día siguiente, pasaba de los mil. El entonces me prometió arreglármelo todo y me entregó en un sobre cinco billetes de mil francos.

Me dijo que era un anticipo personal que me hacía a cuenta de lo que pudiera ganar luego trabajando con él, porque había trabajo abundante y bueno.

Y he ahí como me vi comprometido de una manera tan estúpida en un negocio que me repugnaba y que ya no podía rechazar. Aquel dinero era la cadena que en lo sucesivo me uniría a aquellos hombres. Yo lo recibí y lo guardé maquinalmente, sin darme cuenta de la importancia del acto que realizaba, y dándole las gracias a Max Aub por sacarme con tanta gentileza del conflicto económico en que me hallaba. La reunión llegó ya a su fin y nos despedimos, sin haber recibido ningún acuerdo. Pero quedando citados para una reunión próxima.

Al regresar, ya muy avanzada la mañana, a la habitación de mi hotel, encontré a Lina que me esperaba sin haberse acostado.

—No sé por qué me sentía inquieto—me dijo—y me hubiera sido imposible descansar sin verte volver. Dime de que habéls hablado durante tanto tiempo.

—Yo le conté a Lina todo lo sucedido, sin omitirle nada.

—Y qué, vas a aceptar?, me preguntó fijando inquisitivamente en mí sus ojos dulces.

—No sé. Probablemente no.

—Harás mal. Mi consejo es que aceptes.

Me lo dijo resueltamente, con aquella suave y amable serenidad con que sabía imponer su voluntad y sus designios. Yo la había ocultado (único fallo de mi espontánea confesión) que ya había recibido 5.000 francos a cuenta de aquel peligroso trabajo. Pero, aunque así no fuera, hubiera aceptado lo mismo.

X-15-Z.  
(Continuará.)

## CRONICA DEL FRENTE

# Elogio de mis soldados

Escribo esta crónica, sin saber cuándo podrá publicarse; hoy, el darla a la prensa, sería, acaso, buscar la muerte para aquellos a quienes la dedico, facilitando al enemigo datos sobre la forma en que se realizan los abastecimientos en el frente Firms Especiales-Ciudad Universitaria, uno de los encomendados al cuidado del Grupo Divisionario de Intendencia, formado hoy día por una Compañía de Canarias, otra de Burgos, que prestan servicio como fusileros; otra de Valladolid, y otra de sevillanos, de aquellos que el 18 de julio echaron a andar con Castejón y no han parado hasta llegar a Madrid.

Tiene el Cuerpo de Intendencia su estrategia de abastecimientos y su táctica de suministros, perfectamente delimitadas y de acuerdo con lo que hoy día son los Ejércitos y la constitución de las zonas de operaciones; pero, a parte de ellas, y a veces contra ellas, ha existido entre sus oficiales el afán de cumplir su misión a todo riesgo, llevando sus preciosos elementos tan cerca de las tropas, que éstas no puedan sentir ni la incomodidad de un desplazamiento a retaguardia para buscarlos, ni la angustia de una escasez o una falta motivada por los azares de la guerra. Conforme con este noble deseo, en primera línea, alineados con las mismas trincheras, se han establecido en Firms Especiales y en la Ciudad Universitaria, sendos Centros de Abastecimiento, con oficiales y soldados de este Grupo, que hoy mando.

Corren, pues, los que los sirven, los mismos azares de los bravos del Tercio y Regulares que los guardan, y aun a veces con mayor riesgo, porque la descarga y almacenamiento de víveres no pueden hacerse a cubierto, sino, como decía, a todo riesgo, exponiéndose sin protección posible a la bala o al mortero, arma terrible en las guerras de estacionamiento. Y de ellos, hay que destacar las virtudes que demuestran los oficiales encargados, pues no sólo necesitan tanto valor como otro cualquiera para resistir el chaparrón de metralla que constantemente los visita, sino que precisan sobreponerse a ese malestar que causa, más que el peligro, el ruido constante, el chasquido del proyectil contra la pared, el soniquete de la ametralladora, el estampido del mortero y el silbido de su bomba; todo ello produce un nerviosismo que al oficial de Intendencia le está vedado tener. Necesita la cabeza bien firme y los nervios bien templados para ponerse a trabajar, a hacer números, a contabilizar las existencias, los suministros y las entregas; el trabajo en ellos me hace recordar las descripciones que hacen en sus obras Chaumont y Nony respecto a los trabajos de las "Manutentions" durante el asedio de Verdún, con ventaja para los nuestros, pues no tenían a los alemanes a 100 metros, como nosotros tenemos a los rojos.

Recuerdo también las frases de Petain al describir en su "Asedio de Verdún" los convoyes por la célebre Vole sacrée, y creo firmemente que si el mariscal famoso viviera y pudiese presenciar como se realizan los convoyes a los Centros de Abastecimiento, no tendría frases para elogiar a estos estóicos del valor, como los llamó Millán Astray, a estos bravos de la Intendencia, que su actuación supera cada día los límites de lo posible, adentrándose en el terreno de lo fantástico. Juega tú, lector, por tí mismo, y piensa si no tengo motivos para estar orgulloso, puesto que estos soldados que así trabajan son MIS soldados.

El convoy a Firms, se hace en automóvil; siempre lo manda un oficial, aunque la mayoría de las veces no tenga categoría para ello, pero es puesto de honor. Se sale al anochecer, para que cuando llegue a Campamento a recoger Correo y Prensa, sea de noche cerrada, y se interna por una brecha en la Casa de Campo; el camino está jalado por los viejos "muertos", por aquellos camiones que un día recibieron el impacto de artillería y quedaron destruidos. Son un "remember" que ya no causa sensación; un tanque ruso, el eterno tanque ruso destruido que tanto se prodiga, marca la entrada en la zona de máximo peligro, en la cual es necesario ya rodar sin luz, por estar directamente batida. La abundancia arbórea de la Casa de Campo forma una cúpula de ramaje que impide ver en absoluto, y la marcha se hace difícilísima a través de ella, muchas veces con el ayudante del conductor delante, a pie, marcando con su cuerpo el camino posible; la niebla y la lluvia dan a esta penosa marcha caracteres de angustia, y el barro y las lagunas que se forman borran el pseudo-camino, que no se ve, solamente se presiente; los coches han de marchar con la primera velocidad puesta, lo que produce un exceso de ruido del motor que sirve para localizar al vehículo, dada la escasa distancia a que se encuentra el camino del emplazamiento de los rojos.

En estas condiciones se llega a la famosa "Curva de la muerte"; está muy cerca del Puente de los Franceses, donde tiene el enemigo emplazada una ametralladora pesada con la cual, para batir la curva, sólo tiene que apretar el disparador, ya que la puntería es fija; un ruido, una luz, algo que delate el paso de un coche y la ametralladora funciona hasta agotar su cargador. La curva tiene cerca de 180°, y está en pendiente, lo cual hace difícil la maniobra; tiene la única ventaja de que está libre de árboles en su salida, y por tanto, aumenta la visibilidad, lo que también presenta el grave inconveniente de estar más batida. Una vez tomada, se pasa el acelerador a fondo, y acompañado por la música de los disparos, se pasa esta carrera de baquetas, que por su extensión no es mayor de 500 metros, ni por su duración mayor de un minuto, pero que parece inacabable en tiempo y distancia, y de esta forma se llega al puercillo del f. c. del Norte, en la Bombilla, desde donde ya puede irse algo desenfiliado hasta entrar en el antiguo local de la Compañía de Firms Especiales, donde se encuentra el Centro de Abastecimientos, dentro de la línea de trincheras. Esto, hecho una vez, no tiene importancia, pero el servicio se realiza cualesquiera que sean las circunstancias que se presenten; cuando tiran, se aprietan los dientes y se continúa; cuando los temporales hacen intransitable el camino, se pasa también, aunque no todos lleguen o regresen. Y si la necesidad exige que se hagan dos convoyes, por segunda vez vuelve a cargarse en Leganés para nuevamente jugarse la vida. El servicio es lo primero y riesgos y fatigas no cuentan. El regreso es más fácil que la ida, pero con un momento de emoción máxima en la propia curva, pues es más difícil de tomar ahora, y además, al pasar de un sitio más claro a otro más oscuro, no se ve, y es preciso hacer la maniobra muy despacio, y también en primera, siendo raro que el tiempo del tubo en tomar el camino no esté amenizado por la consabida ametralladora. Pasado el cementerio de la Casa de Campo, donde tanto se ha distinguido el Batallón

del Comandante Vitoria, puede respirarse tranquilo, puesto que ya no hay más enemigo a la vista que los propios árboles y el mismo camino. Anécdotas y "sucesos" de este convoy podría contarte muchísimos; unas graciosas, otras trágicas, porque una desviación en el camino conduce directamente al pelotón de ejecución de los rojos, pero quiero ganar tiempo para referirte cómo se hacen (a estas horas que lees, se hacen) los convoyes de Firms Especiales a la Ciudad Universitaria, porque tienen aun mayor mérito que lo que te he relatado.

Ordinariamente, se sale de noche con los víveres a lomo, y cruzándose el puente sobre el Manzanares, se llega al punto de destino, sin más riesgo que el de las balas, que ya es bastante. Sin embargo, no es eso todo, ni mucho menos; en los días pasados en que tanto ha llovido y tan notable crecida ha tenido el río, se estableció un servicio de pontones para cruzarlo, por haber quedado el puente cubierto con las aguas; los mulos se resistían a situarse en él y hubo que pasar los víveres a brazo; el camino de herradura llegó a estar tan intransitable por el barro, que uno de los semovientes se fué hundiendo lentamente en él, hasta desaparecer, siendo inútiles cuantos esfuerzos por salvarlo hizo su conductor. En vista de ello, se desechó el ganado y la carga fué transportada por el camino cubierto a hombros de los muchachos; pero, del mismo modo, el fango fué ganando altura, y también uno de los soldados estuvo a punto de perecer abrumado por su carga, teniendo que ser asistido por los compañeros. Y aunque la trinchera tampoco se hacía practicable, tampoco se cantó el "non possumus". El convoy había que hacerlo, fuese como fuese, y si no podía irse por la trinchera, se iría a pecho descubierto. Y así se hace, o mejor dicho, se hizo; saliendo de ella y afrontando estocicamente la lluvia de agua y la lluvia de balas, transportando una cantidad en kilos verdaderamente asombrosa, y municiones, y sacos terrosos, cuanto fué preciso, y cuantas veces fué necesario.

Hace unos días estaba yo en Firms; había un gran tirote, algo así como un preludio de ataque a la línea, que no se llegó a realizar; y llegó el capitán Capablanca, de la novena Bandera, que tenía que seguir urgentemente a hacer cierta gestión en Leganés; de los 11 hombres con que salió de Ciudad Universitaria, sólo llegó con seis. Me hablaba orgulloso del ánimo de sus legionarios, y yo miraba con angustia y con admiración a los míos, ya en sus puestos y preparados para ir cada cual a su destino, y no por caminos más o menos batidos, sino al descubierto, desafiando a la muerte, a fin de llevar los víveres que los combatientes necesitaban.

He gestionado su relevo, por he tenido que desistir de ello, porque allí se encuentran bien; aceptan un permiso de cinco días para asearse y descansar en Campamento, para regresar luego a su puesto, con sus mulos, con sus camaradas, con sus oficiales; a seguir arrojando los mismos peligros y las mismas fatigas; no importa que no estén ya todos los que fueron; están obsesionados por ese Madrid en que ya viven, y quieren ser los primeros que en él terminen de entrar. Del Grupo de Valladolid son estos valientes, y propuestos quedan para la recompensa a que se han hecho acreedores.

DANIEL CALERO  
Leganés, 4 de febrero de 1937.

## AHORRO

- : LIBRETAS DE AHORRO —:
- : CUENTAS DE AHORRO —:
- : AHORRO INFANTIL —:
- : AHORRO A PLAZO FIJO —:
- HUCHAS - - - TRANSFERENCIAS
- ¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

### UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE  
PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA  
PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA  
INOCENCIO GARCIA FEO, 6

GUIMAR  
PLAZA DE LA IGLESIA, 7.



## Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, ex-profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex-pensionado en el Instituto Pasteur.— DR. EN MEDICINA Y FARMACIA

PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE SAN PATOS)  
TELEFONO NUMERO 5-0-4

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.

Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIOS DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. TELEFONO 5-0-4.

## Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

### AVISO

Tenemos el honor de poner en conocimiento de nuestros imponentes, que las horas de despacho en estas oficinas a partir del 1 de julio, serán:

### CAJA:

De ocho y media a 12 y media de la mañana; los sábados y media fiesta, terminarán las operaciones a las 12.

Santa Cruz de Tenerife, 25 de junio de 1937.

## Sindicato Agrícola "UNION DE EXPORTADORES"

SANTA CRUZ DE TENERIFE

### CONVOCATORIA

De orden del señor presidente accidental y en cumplimiento del artículo 27 de los Estatutos de este Sindicato Agrícola, por la presente se cita a los señores asociados para la Junta General ordinaria que tendrá lugar el miércoles, día 30 del actual, a las diez de la mañana, en el salón de actos del domicilio social, sito en Avenida de Cuba, 5, de esta capital, con arreglo al siguiente

### ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura para su aprobación del acta anterior.
  - 2.—Examen y aprobación del Presupuesto de Gastos para el ejercicio económico de 1937-38.
  - 3.—Renovación de algunos cargos para la Junta Directiva según dispone el artículo 35 de los Estatutos.
  - 4.—Manifestaciones de los señores asociados.
- Santa Cruz de Tenerife, 20 de junio de 1937.—El secretario, Julio Hernández.—Visto bueno, el presidente accidental, Pedro Dorta.

## UNION MUTUA PATRONAL

FUNDADA EN 1933

## Mutualidad Tinerfeña para toda clase de Seguros de Accidentes del Trabajo

Oficinas: Imeldo Serís, 62, Primero derecha

Teléfono 1054

SANTA CRUZ DE TENERIFE

## A V I S O

Tenemos el honor de poner en conocimiento de nuestros clientes y público en general, que los Bancos firmantes establecidos en esta plaza hemos acordado establecer, de acuerdo con las disposiciones vigentes, la jornada intensiva durante los meses de JULIO, AGOSTO y SEPTIEMBRE, no efectuándose operaciones por la tarde y rigiendo el siguiente horario de

### CAJA

De 8 y media a 12 y media de la mañana, excepto los sábados y media fiesta que terminarán las operaciones a las 12.

BANCO HISPANO AMERICANO, BANK OF BRITISH WEST AFRICA LTD., BANCO DE BILBAO Y JACOB AHLERS

## PERFORADORA

Se desea comprar una perforadora con todos sus accesorios, para 900 metros de perforación.

Ofertas a don Alfonso Hernández, en Güimar, o en la Administración de este diario.

Ernesto Castro Martínez  
Médico

Ha trasladado su consulta de Tacoronte a esta capital, en la calle de Costa y Grijalba número 2. Teléfono 3-5-4.

Consultas: de 9 a 11 y de 3 a 5

LUIS FERNANDEZ GONZALEZ

MEDICO ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS. Consulta diaria de 9 a 12

CASTILLO, 70 TELEFONO 1378

VITABANA INVITA A SU CONSTANTE DEGUSTACION POR SU EXQUISITO PALADAR

Table with weather data for Santa Cruz de Tenerife, 29 de Junio de 1937. Includes temperature, humidity, and wind direction.

# GACETA DE TENERIFE

Se admiten esquilas hasta las 4 de la madrugada. Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

## Declaraciones de YANGUAS MESSIA

### Soy--ha dicho--completamente optimista respecto a la situación internacional del nuevo Estado español

#### No cree en la inminencia de una conflagración mundial

Granada.—El señor Yanguas Messia, ha hecho interesantes declaraciones a un redactor del "Ideal" de Granada. —Soy—dice—completamente optimista respecto a la situación internacional del nuevo Estado español. De una parte contamos con la amistad decidida de las naciones autoritarias, que combaten al comunismo. Ha surgido una verdadera hermandad con la nación portuguesa. En el mundo islámico, la nueva España está siendo objeto de la atención decidida de los impulsores del movimiento de restauración de la civilización islámica. Y en América se siente la admiración y el orgullo de compartir las glorias de nuestra raza, ganadas en las jornadas heroicas de esta guerra de liberación. El señor Yanguas no cree en la inminencia de una conflagración internacional, por cuanto grandes naciones, que pueden decidir sobre la guerra o la paz, no han terminado su rearme y no deben considerarse en condiciones de lanzarse a un conflicto armado. Los rojos se propusieron promover una conflagración, como único asidero de esperanza para ellos olvidándose del verdadero estado de la situación internacional. Por una parte las naciones francamente anticomunistas y por otra, aquellas en que se han manifestado tendencias adversas al movimiento nacional, que tienen dividida la opinión de sus propios ciudadanos, unos a favor nuestro y otros infundidos por la propaganda roja. Pese al dinero que los marxistas gastan en ésta, se está dando el caso en Francia, de que periódicos como "Le Jour", por no plegarse a las falsedades rojas, hayan aumentado en mucho su tirada. Refiriéndose a Inglaterra, dice que hay que distinguir entre el pue-

blo inglés, el Gobierno y la política personal de Mr. Eden. O mucho me equivoco—puntualiza el señor Yanguas—o la opinión inglesa tiene que mostrarse contraria a la táctica de violencia que supone la agresión al barco alemán "Deutschland". Recientemente nuestro antiguo embajador en Londres señor Merry del Val dió una conferencia en el Parlamento británico, a la que asistieron 140 diputados, entre ellos los que vinieron a la España nacional, que hablaron para dar testimonio favorable de nuestra zona. Se refirió también el señor Yanguas a la política de acercamiento germano británica, manifestando: Como es natural, este acercamiento germano-británico para nada se relaciona con la firme actitud alemana contra el comunismo, allí donde éste se llegue a manifestar. La firme amistad de Italia y Alemania con la España nacional no tiene, ni puede tener otro alcance que el de que nuestro país sirva de palenque de lucha contra el marxismo. Y la adhesión de estas grandes naciones no puede ser más neta y más clara. Y por último, concluyó declarando: —Uno de los factores que juega en favor de nuestro prestigio y apoyo de nuestras simpatías internacionales, es el valor extraordinario de nuestras Infanterías, que produce la admiración, tanto de los técnicos militares, como de cuantos se han puesto en contacto con las realidades de nuestra contienda. En el fondo de muchas actitudes quizá haya tal vez temor por el gran renacimiento de España, por las enormes reservas morales que se están poniendo de manifiesto.

## El ministro alemán de Educación, pronuncia un violento discurso contra la llamada democracia y libertad académica

### "Doy aviso a aquellas naciones que tanto sienten el orgullo de la libertad individual, que la democracia es y será siempre la más cruel dictadura"

Goettingen, 29.—Los profesores y miembros de ciencia, tanto alemanes como extranjeros, que vinieron aquí a participar en las fiestas del bicentenario de la famosa Universidad de Goettingen, quedaron atónitos cuando el Dr. Bernard Rust, ministro nazi de Educación, pronunció uno de sus más violentos discursos contra la llamada democracia y libertad académica. El discurso fué una respuesta directa a la dura crítica que las fiestas del bicentenario de Goettingen han provocado en ciertos países que se titulan democráticos. Servió también de aviso a "aquellos procedimientos demagogos" que, según Rust, "tanto cacarean sobre la libertad en las Universidades y no reconocen el triunfo de la Alemania nacional-socialista. Cuando el mundo bárbaro se aprestaba a encadenar a Grecia, el pueblo de Atenas apeló a sus dioses en Delfos, pidiendo instrucciones, pero los dioses contestaron: "Negociad y someteos. Sois demasiado débiles para seguir luchando". Pero un puñado de hombres contestó: "No rendiremos nuestra libertad". Y así surgió Salamina y con ella la salvación de Europa y de la cultura eu-

ropea. Los vencedores en Salamina fueron los primeros nazios de Atenas. Ellos lucharon no por la libertad individual o por la democracia, sino por la unidad del Estado. Refiriéndose a Francia, Rust dijo que la revolución francesa había tenido como lema la libertad, preguntando: ¿Pero en qué manos ha caído esa antorcha de la libertad? Ha caído en las manos de Lenin y Stalin. Doy aviso a aquellas naciones que tanto sienten el orgullo de la libertad individual que la democracia es y será siempre la más cruel dictadura. Rust terminó su discurso dando un nuevo aviso a las democracias del mundo, diciendo: "Yo quiero poner sobre aviso a los demócratas del mundo que hoy sacuden sus cabezas sobre nuestros batallones en marcha, de la cosecha que recolectarán en el futuro. Como final de la democracia no está la justicia, ni la libertad, sino la destrucción y el caos. La única salvación de la cultura del mundo está en la ideología totalitaria. Adolf Hitler ha dado ejemplo de como se debe adorar el deber y este ejemplo debe seguirse por todas las naciones del mundo. La actual cultura germana es la cultura de todo el mundo."

## En la Cámara francesa, durante la declaración del nuevo Gabinete, dos diputados criticaron al Gobierno

### Al inaugurarse la sesión se produjo un violento incidente

París, 29.—A las 15 horas de hoy, martes, se reunió la Cámara para recibir la declaración del gabinete. Después de la lectura hecha por Chautemps, que evocó grandes aplausos de los radicales-socialistas, Herriot hizo una interpección relativa a la política gubernamental. Chautemps propuso suspender dicha interpección hasta que fuesen liquidados los proyectos Ley del Gobierno. Los diputados criticaron al Gobierno y reclamaron medidas para la protección de la agricultura, obligando a Chautemps a que consultase inmediatamente al Consejo de ministros. Chautemps puso entonces la

cuestión de confianza sobre la suspensión de las interpecciones, cuyo voto resultó favorable al Gobierno por 293 votos contra 142. Al inaugurarse la sesión en el Senado, para recibir la declaración del Gobierno, hubo un incidente, ya que el presidente del Senado, Mr. Jeanneney, informó a los senadores de un cambio de cartas con Chautemps, concernientes al discurso de difamación del ministro de Comunicaciones, Lebas, quien fué ministro de Trabajo del gabinete Blum. Blum rehusó entonces leer la declaración gubernamental y dejó la sala, en unión de dos ministros socialistas. El ministro Sarraut leyó la declaración en lugar de Blum.

## Las calles de Santander son escenarios de imponentes luchas entre los extremistas

Bilbao, 29.—(De United Press).—Ayer llegaron a esta capital 21 hombres y dos mujeres, pescadores que consiguieron huir en una pequeña barca del puerto de Santona. La odisea de estos hombres, que no rehusaron jugarse la vida en un frágil bote expuesto a todas las inclemencias meteorológicas y las naturales posibilidades de un desastre en alta mar con tal de evadirse del dominio rojo, jamás podrá ser descrita con palabras suficientemente elocuentes para hacerla comprender a los que se enteran de ella en la paz de la retaguardia. Manifiestan los pescadores que en las cárceles, cuya mayoría son prisiones improvisadas de pésimas condiciones higiénicas y salubres, se encuentran centenares de personas no afectas al bolchevismo vasco-montañés. Diariamente tienen lugar fusilamientos en masa, efectuándose los mismos por grupos de 30 personas. La capital montañesa y sus calles son escenarios de imponentes luchas entre comunistas y los elementos de la C. N. T. F. A. Estas "organizaciones", que conjuntamente y de común acuerdo estaban acuchando durante mucho tiempo para hundir a España en el caos, por fin se han puesto frente a frente y se combaten ferocemente. En estas luchas que se desarrollan en Santander ha resultado ya un imponente número de muertos y heridos por ambos lados. Las operaciones militares en este frente continúan sin interrupción, siendo inútil toda resistencia que ofrecen algunos núcleos aislados del conglomerado vasco-asturiano-montañés. El frente de las fuerzas nacionalistas se extiende ahora desde Valmaseda hasta cerca de Castro-Urdiales, en línea casi recta. Toda la retaguardia ha quedado completamente limpia de enemigos, así que toda la atención de las tropas queda concentrada hacia adelante. El tiempo, único adversario capaz de dificultar algo, aunque no de mucha importancia, las operaciones, continúa adverso; pero, sin embargo, tan pronto mejore se espera el asalto final para ocupar Castro Urdiales, pues hoy las tropas tomaron fácilmente Valmaseda.

del ejército rojo de Asturias y Santander. El ministro de Defensa ha ordenado que se presente en Valencia, pero nadie sabe el paradero de dicho general marxista. LOS FAMILIARES DE PRIETO Salamanca, 29.—Todos los vascos y bilbaínos deben saber que Prieto dió la orden de que se sacrificase la población de Bilbao y se destruyera la ciudad. Las hijas de Indalecio se encuentran en un lujoso hotel de un boulevard de París y su hijo de agregado a la embajada de Washington. Por eso Prieto ordenó la destrucción de Bilbao desde Valencia.

## El monstruo y la Buena Prensa

Antes del glorioso Movimiento salvador de España, salía todos los días de su guarida y paseaba su odiosa figura por las calles, por los paseos y las plazas de la ciudad. Los hombres de corazón pervertido, la gran multitud gregaria, no reparaban y como sombras se abraban a la bestia. Hoy va seguramente con antifaz, para verter de manera clandestina el veneno en pequeñas dosis sobre las juventudes de poca fe con la opinión maledada. Sólo los hombres de corazón puro y de sensibilidad no embotada por los vicios, los hombres capaces de llorar por la pureza perdida de los niños, fijan sus tristes ojos en el monstruo y en los estragos que ocasiona por donde quiera que pasa. Hay que procurar los buenos libros, las buenas lecturas que ilustran el corazón y llevan la luz espiritual al entendimiento, engendrando esa paz en el hogar, en la sociedad y en el individuo tan sublime y consoladora "que el mundo no puede dar". En la sociedad y en los hogares no debe faltar el periódico católico. Y como el único en esta is-

la es GACETA DE TENERIFE, la lógico sería que en vez de atender contra su existencia se procurase aumentar las suscripciones muy especialmente entre las personas pudientes, y pagándoselas a familias pobres, que esto es cooperar a la Buena Prensa. Ya sabemos que la oración, la propaganda y la limosna en todo tiempo es muy laudable; pero lo es muy especialmente ahora. Ahora es más necesario. A fin de que no levante cabeza ese monstruo feroz ni se abra de nuevo la sentina literaria en que el impío escritor vertía el veneno lentamente en las almas de los niños y de los jóvenes. Hacedlo así, como lo ordena la Iglesia; que este es el espíritu de nuestro glorioso Caudillo. Y el camino de la España Grande, Católica y Una. Veréis así ahogarse ese monstruo en las aguas liberadas españolas y salir boyante con aleteo sereno el águila, y como reina de las aves en el escudo de armas con la corona imperial de España. José MENDEZ SUAREZ Punta del Hidalgo, 29 junio 1937.

## NOTICIAS VARIAS

### UN AVION ROJO INCENDIADO POR UN APARATO NACIONAL

Valencia, 29.—Un comunicado del ministro de defensa rojo dice que un hidroavión militar de la base de Cartagena había salido a efectuar un vuelo de reconocimiento cuando fué atacado por un hidroavión bimotor nacionalista, trabándose un combate en cuyo curso el rojo se incendió cayendo al mar. Sus cuatro ocupantes fueron recogidos por el navío inglés "Naliera Menor", que los llevó a Cartagena donde quedaron hospitalizados. A consecuencia de las graves quemaduras y heridas sufridas falleció a poco de ingresar uno de los ocupantes del aparato rojo. El ministro de Defensa, Prieto, ha enviado un telegrama al capitán del buque inglés, dándole gracias por su proceder. —Los círculos oficiales de Moscú anuncian que a fin de contribuir al empréstito para el rearme previsto desde hace tiempo, todo obrero de la U. R. S. S. está forzosamente obligado a entregar una cantidad igual a su salario de tres semanas. EL SOBRINO DE TROZKY DETENIDO París.—Según comunican de Moscú ha sido detenido el sobrino de

Trozky, Bronstein, que era comisario del puerto de Leningrad. También fué arrestado su asistente Trofinoff, acusándose a ambos de actos de sabotaje contra la navegación. Los detenidos comparecerán ante un tribunal especial. —Se anuncia oficialmente que los Comisarios del Pueblo en Rusia Blanca han ordenado a las sociedades cooperativas para que compren todo el resto de la cosecha de patatas del año 1936. Estas patatas serán ofrecidas con toda urgencia a Moscú y Leningrad, donde existe verdadera escasez de alimentos. La compra de estas patatas se efectuará mediante intercambio de productos industriales. CHAMBERLAIN ATACA A LA OPOSICION MARXISTA Londres, 29.—El primer ministro Mr. Neville Chamberlain escribe en la revista "Home and Empire" (Casa e Imperio) atacando severamente a la oposición marxista, llamando la atención de la agitación comunista en la política económica. Los conservadores, dice el ministro, deben combatir estos elementos perniciosos. La política laborista se mezcla peligrosamente con reivindicaciones bolchevistas e irresponsables. El peligro está dirigido a la industria, pues los agitadores izquierdistas intentan provocar descontento. Estos solo tienen un solo fin: el de parar la producción para realizar más fácilmente sus intenciones revolucionarias. Es necesario no fiarse de los extremistas en la política nacional. Mr. Chamberlain termina su artículo expresándose en los siguientes términos: El Gobierno británico había intentado tratar su política exterior solo de acuerdo con la opinión de la "claque" internacional, sin darse cuenta de que abría camino para la introducción del comunismo en Inglaterra. Es absolutamente necesario terminar con este estado de cosas. 1.350 REFUGIADOS DE SANTANDER Paullag, 29.—Procedente de Santander arribó a este puerto un barco rojo español con 1.350 refugiados. En su mayoría se trata de mujeres, niños y ancianos que fueron evacuados forzosamente por las autoridades santanderinas. Esta mañana, a las cinco horas, se efectuó el desembarque de los pasajeros que serán repartidos entre varios pueblos de esta región.



### COMPANIA TRASMEDITERRANEA

LLEGADAS	VAPOR	SALIDAS
Domingo, 6 horas, Las Palmas	GOMERA	Lunes, 12 horas, Las Palmas
Lunes, 6 horas, Arrecife y escalas	LA PALMA	Lunes, 11 h., S. Sebastián y escalas
Martes, 6 horas, Las Palmas	GOMERA	Martes, 12 horas, Las Palmas
Miércoles, 6 horas, Las Palmas	GOMERA	Miércoles, 12 horas, Las Palmas
Miércoles, 10 horas, S. C. Palma y escalas	LA PALMA	Jueves, 9 horas, Arrecife y escalas
Jueves, 16 horas, Arrecife y escalas	LEON Y CASTILLO	Jueves, 20 horas, Santa Cruz Palma y escalas
Viernes, 16 horas, Las Palmas	GOMERA	Viernes, 24 horas, Las Palmas
Sábado 16 horas, San Sebastián y escalas	LEON Y CASTILLO	Domingo, 24 h., Arrecife y escalas

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable la presentación del permiso de embarque expedido por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de oficina son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 6, por la tarde. El pasaje solo se despacha en las oficinas hasta una hora después de obtener el permiso correspondiente; los domingos solo de 5 a 7 de la tarde.

#### GENERAL ROJO DESTITUIDO

Valencia, 29.—El general rojo Llano de la Encomienda ha sido destituido de su cargo de general

#### SE VENDE "Ford" cuatro plazas, matrícula 4.000 y pico, perfecto estado. Precio razonable. Razón en esta imprenta.

#### SE ALQUILA un piso grande, moderno, en Méndez Núñez, 50, esquina a Pilar y frente al Parque Municipal.

#### COMPRO ruedas de bicicletas fuera de uso. Razón GACETA DE TENERIFE, iniciales, J. M.

#### SE DESEA veinticinco mil pesetas en primera hipoteca sobre una buena propiedad. Dirigirse a José Santaella Tuells, Corredor de Comercio.—Castillo, 70.

#### PELUQUEROS

pedir "RADIOFIX" para todos los aparatos y sistemas y "Antinea" para sin hilos. Laboratorios Carasa. Rentería. (Gulpúzoa).